

我们就在您身边

舜鲁晚报 2026.1.9 星期五



找记者上壹点

读者热线>>>

13869196706

回眸2025 济阳区建设高质量北部中心城区特别报道

科学谋划活力足 奋楫扬帆破浪行

## 济阳高质量发展画卷再展新颜

通讯员 李凯

### 谋篇布局 发展动能澎湃释放

济阳区发展改革局坚持项目为王、谋划先行,发展动能持续汇聚。经济运行高频调度,精准施策,全年撰写深度分析报告100余篇。牢牢牵住项目“牛鼻子”,省市重点项目建设如火如荼,开工率保持高位,在全市重点项目现场调研活动中综合成绩位列全市第6位、同考核单元第1位,排名连续四年实现跃升,创下历史最好成绩,展现了项目建设的“济阳速度”。全年固定资产投资增速排名全市前列,成为经济增长的硬核支撑。以战略眼光擘画未来,规划引领的牵引力全面彰显。高质量完成“十五五”规划纲要编制,积极向上对接争取,推动涉及重大政策、改革、平台、项目的多项关键内容拟纳入上级规划大盘,为未来五年发展赢得战略主动。“十五五”时期的项目谋划量质齐升,围绕四大领域共谋划项目462个,较“十四五”实现大幅跃升,以高质量项目群夯实了长远发展根基。

### 协同融合 区域格局豁然开朗

立足黄河重大国家战略,济阳区在主动融入链中打开了跨越式发展的新格局。

深度对接济南新旧动能转换起步区,随着《联动合作协议》的签署,双方协作进入机制化、项目化新阶段。比亚迪整车零部件配套产业园等引领性项目成功落户紧密协作区,生动实践“起步区建链、济阳区延链”的产业协同路径,一个高效互补、深度融合的产业发展生态正在形成。两地规划同绘、设施共建,在“十五五”蓝图编制中紧密衔接,积极推动将“海峡两岸产业合作区与起步区一体化发展”纳入上级规划,携手打造黄河流域高质量发展的协同标杆。与此同时,与历下区的结对共促发展日益紧密,在产业互动、资源共享等方面持续深化合作,云食谷等共建项目按下“快进键”,历下区的市场、资本、人才优势与济阳的空间、资源、产业基础深度交融,为济阳高质量发展注入源源不断的新动能。济阳,正以更加开放的姿态,在服务重大战略中提升自身能级,于区域协同共赢中书写崭新篇章。

### 聚势赋能 发展根基全面夯实

济阳区发展改革局坚持夯实基础与培育动能并重,发展支撑更加



2025年春季济阳区高质量发展项目现场推进会举办。



法国电力集团到济阳调研。



全速推进市级重点项目建设工作。



新型城镇化建设有力推进。



服务业企业势头正劲、蓬勃发展。



坚持党建引领,打造一流企业。

坚实有力。

重大基础设施取得突破性进展,济南首条跨黄河轨道交通线路——济阳线正式开通运营,进一步缩短了济阳与中心城区的时空距离,有力推动济南从“大明湖时代”迈向“黄河时代”。与此同时,黄河大道北延等战略性工程加快推进,现代化交通骨架加速成形,城市承载力和发展能级实现全面跃升。产业升级步伐坚定,现代服务业能级显著提升,规模以上服务业企业数量较“十三五”末实现翻番,信息传输、商务服务等新兴领域增长强劲。政策护航精准高效,全年成功争取中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债券等多项重磅资金支持,资金额度创下近年新高。其中,“黄河情·稻花香”乡村振兴示范项目获专项债支持,欧锐激光、矗峰重工等重点企业获专项扶持,海冠数字化工厂入选省级产业攻关项目。区发展改革局相关工作荣获市级“抓项目、促发展”先进集体等表彰,高质量的发展路径持续走深走实。

### 绿能涌动 生态基底坚实筑牢

济阳区发展改革局坚定不移走生态优先、绿色发展之路,能源结构转型迈出决定性步伐。

煤炭清洁高效利用取得重大进展,全区重点能源工程——5万千瓦背压机组于11月1日正式建成投运,大幅提升煤炭利用效率,有效破解工业蒸汽瓶颈,为产业发展和民生供暖提供稳定高效的能源保障。绿色能源体系建设实现历史性突破,省级重大项目国瑞能源345MW风电项目于12月10日全面竣工并网,作为“十四五”首批风电项目中首个完工的工程,年均可提供绿色电力约8.96亿千瓦时,推动全区绿色电力占比大幅提升至80%,为“双碳”目标贡献济阳力量。支持国瑞能源等多市场主体活跃民营经济,加快能源项目投资建设的典型做法,被《山东新闻联播》报道。新型储能布局同步取得突破,协助海冠电力科技有限公司成功纳入省级新型储能项目库。节能降耗工作获省级奖补认可。“一户一表”改造推进顺利,民生用电保障更加有力。

征途漫漫,惟有奋斗。站在“十四五”收官与“十五五”启航的历史交汇点,济阳区发展改革战线将继续秉持“一家人、一条心、一起干”的信念,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,奋力谱写高质量发展新篇章,为高质量北部中心城区建设作出更大贡献。